

Goldring vede acțiunea OMV Petrom în intervalul 0,78-0,82 lei, peste prețul din piață PAGINA 4

TradeVille: BRD - Groupe Societé Générale, în așteptarea lansării RoPay PAGINA 9



Infrastructură universitară, investiție de peste 70.000.000 de euro PAGINA 10

Dispozitiv revoluționar pentru tratamentul tumorilor cerebrale PAGINA 10

Capcane digitale în era mobilității verzi PAGINA 10

Singapore - cea mai pregătită țară pentru adoptarea AI PAGINA 12

Încrederea la nivelul IMM-urilor din Germania își continuă scăderea PAGINA 12

GRAM AUR = 401,8405 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2853 RON

EURO = 4,9748 RON

DOLAR = 4,5640 RON

EDITIE SPECIALA - ALEGERI SUA

Kamala Harris sau Donald Trump - cine va conduce SUA în următorii patru ani?

→ pagina 2

Top zece priorități electorale pentru Trump și Harris

→ pagina 2

Diferențe cheie între administrațiile Trump și Biden

→ pagina 3

Prime Transaction: Cum pot influența alegerile din SUA piețele de capital?

→ pagina 3

XTB România: scenariul și implicații ale alegerilor din SUA pentru piețele financiare

→ pagina 3

Cine calcă pe Constituție?

Am curând vom ști cine va fi cel de-al 47-lea Președinte al Statelor Unite ale Americii. Sunt, în total, 14 candidați, însă doar doi contează cu adevărat: candidatul republican Donald Trump și candidata democraților, Kamala Harris. Sondajele de opinie, în marja de eroare, indică egalitate. Oricare dintre cei doi ar putea câștiga. O cursă prea strânsă ar putea însemna că unul dintre candidați ar



CATALIN AVRAMESCU

putea găsi (sau născoci) motive să conteste legitimitatea rezultatului. La ultimele alegeri a ieșit rău. Apărut desprins dintr-un buletin de știn de spre o țară bananieră, nu din istoria celei mai importante democrații. Grupuri de suporteri ai lui Donald Trump au luat cu asalt Capitolul și au reușit să intre în Congres. Membrii Congresului s-au refuzat, ca în vreme de război. Anul acesta atmosfera este încă și mai încălecată decât atunci. Era o vreme când americanii

erau, dincolo de diviziunile politice, mândri că erau americani. Iar Constituția era textul fundamental, Biblia politicii naționale. Iar Constituția stabila limitele jocului de democrație. Acum nu mai este așa. Aici este, poate, principala problemă. Polarizarea politică a ajuns atât de puternică încât America s-a împărțit în două tabere ostile. Între acestea se duce un adevărat război cultural. Iar una dintre acuzații este exact aceasta: că ceilalți calcă pe Constituție. În mass-media, Donald Trump este principalul vizat de o asemenea

retorică. Dacă este să îi crezi pe activiștii democraților dar și pe "moderatorii" de la CNN, Donald Trump este un "fascist", care dorește un regim "autoritar" în Statele Unite. Cea mai blândă acuzație cu care se confruntă candidatul republican este aceea de "populist". Nu iese fum fără foc. Pe undeva, este adevărat. Retorică lui Trump este, într-o societate civilizată, inacceptabilă. Jigniri fără număr, minciuri pe bandă rulantă, lipsă de asumare a oricărei responsabilități. Iar psihologia acestui este una întenească. Vede conspirații peste tot,

se laudă ea și cum ar fi Isus coborât pe Pământ, și - mai ales - nu pare să ezite să calcă peste orice fel de reguli pentru a-și urmări propriul interes. Pe scurt, Donald Trump este o rușine pentru societatea care l-a inventat sau, măcar, l-a suportat. Însă este că nici celălalt candidat nu este mai breaz. Uman vorbind, Kamala Harris are un merit cert. Este mai suportabilă. (Nici nu e greu ca cineva, oricine, să fie mai simpatic decât Trump). Luată în sine însă, este un dezastru. Are zero idei serioase, râde când nu e cazul și nu a făcut nimic notabil ca

Vice-Președinte. Este în curs doar pentru că Joe Biden - alt dezastru - a fost înălțat de colegii săi democrați pentru că dădea semne că este senil. Dar nu scăderile umane ale celor doi sunt cele mai primejdioase aici, ci faptul că amândoi par deși să forțeze limitele Constituției SUA. Fiecare în felul său. Trump, probabil, dacă va fi ales, nu va face vreo mișcare legală împotriva literii Constituției. Însă probabil își va bate joc de spiritul ei în stilul său caracteristic, cu părul vâlvoi. (continuare în pagina 4)